

奧地利：學校需要全面禁止使用手機嗎？

駐奧地利代表處教育組

聯合國教科文組織的一份報告對過度使用手機提出了警告。奧地利教育部認為沒有必要採取行動。

在課堂上、休息時間、上廁所時，換句話說，一有機會就盯著智慧手機看的發光面孔；維也納中學教師 Raphaela Friedl 對這種景象有很深的體會，而且她不應該是唯一的人。二區的學校有一條內部規定，手機可以被拿走。但這一規定已不再有效。

這就需要一個解決方案。奧地利方案規定，從 2023 年 1 月起，智慧手機必須裝在盒子裡，Friedl 老師說，這一規定只遇到了短暫的阻力。

由於這一項準禁令，這位 27 歲教師所在的中學與奧地利許多其他學校一樣，已經在遵循聯合國教科文組織的建議。在聯合國教科文組織新報告中，對學生過度使用手機的危險提出了警告。過度使用手機不僅會導致學習成績下降，而且會對兒童的情緒穩定產生負面影響。

但批評的矛頭不僅指向手機的使用，還指向學校日常生活中數位技術的大量使用。誠然，這樣做可以防止教育體系在新冠病毒疫情大流行期間崩潰。但現在必須確保平板電腦、筆記型電腦以及最終的人工智慧都能在一個目標和原則明確的合理框架內使用。這就是該報告的要點，報告對 200 個教育體系進行了分析。那麼，在學校全面禁止使用手機會有什麼效果呢？是否應該推行這樣的禁令？

在奧地利，迄今為止一直是由學校自行決定如何以及是否在課堂上使用手機。有多少所學校禁止使用手機，沒有統一的記錄。所有這些都由各校自行規定。

奧地利教育部希望繼續維持現狀。教育部日前表示："原則上，我們反對手機禁令"。如何在課堂上使用智慧手機等設備，取決於學校和教師個人。總的來說，他們在數位化中看到了 "機會"。

撰稿人/譯稿人：駐奧地利代表處教育組

資料來源：奧地利標準報 2023 年 7 月 27 日

Brauchen die Schulen ein allgemeines Handyverbot?

<https://www.derstandard.at/consent/tcf/story/3000000180738/brauchen-die-schulen-ein-allgemeines-handyverbot>

